

法学院成功入选联合国贸易和发展会议“G-15”领航项目

[2010年9月14日]

9月9日，在第二届“世界投资论坛”2010年国际投资协定年会的闭幕式上，联合国贸易和发展会议（UNCTAD）秘书长素帕猜·巴尼巴蒂博士宣布，为推动全球范围内国际投资法律与政策的发展，该组织正式发起成立“全球15所法学院领航项目”（G-15 Law School Pilot Project）。经严格遴选，我校法学院从全球众多知名院校中脱颖而出，顺利入选并成为该项目在中国大陆地区的唯一院校。

“全球15所法学院领航项目”成员单位包括悉尼大学（澳大利亚）、维也纳大学（奥地利）、渥太华大学（加拿大）、智利大学（智利）、厦门大学（中国）、巴黎第一大学（法国）、科隆大学（德国）、香港城市大学（中国）、布宜诺斯艾利斯大学（阿根廷）、威特沃特斯兰德大学（南非）、首尔国立大学（韩国）、新加坡国立大学（新加坡）、伦敦大学亚非学院（英国）、加州大学伯克利分校（美国）和Washington & Lee 大学（美国）。

当前，国际投资协定被普遍认为是保护和促进全球投资流动的重要工具，在协助解决气候变化、金融监管等全球公共问题上也被寄予厚望。为回应上述关切，培养新一代的国际投资法专家，UNCTAD一直致力于建立一个以全球知名法学院为基础的学术共同体，并于本次“世界投资论坛”期间正式启动“G-15”领航项目。根据UNCTAD的规划，入选院校将作为国际投资法研究的智库，通过相互间的密切交流合作，共同催生国际投资法律政策的新理念，从而为未来国际投资政策与规则的全球图景提供有益的建议。

我校法学院的国际投资法研究起步较早，科研实力一直位居国内前列。从改革开放之初至今，法学院经常接受前外经贸部（现为商务部）的专题委托或咨询，为我国对外商签双边投资保护协定、加入《华盛顿公约》和《汉城公约》提供理论支持和决策依据，并发展成为我国投资条约实践的主要咨询机构之一。同时，法学院与商务部联合主办的“国际投资协定研讨会”已被列为“中国国际投资贸易洽谈会”的常设性论坛，受到了学术界和实务界的普遍关注。2005年，商务部条法司专门来函，称赞与法学院的合作“堪称学术研究机构与政府决策部门互相配合、互相支持的典范”。

得益于近30年的深厚积淀，近年来，法学院进一步强化国际法学国家重点学科的集群优势和辐射效应。仅2009年，该学科就获得两项全国性重大招标项目，向商务部条法司提交研究报告2份，并受托牵头起草完成《中华人民共和国双边投资保护协定范本及注释》（专家建议稿）和《中国自由贸易区协定投资章节范本》（专家建议稿）。本次顺利入选UNCTAD“G-15”领航项目，再次反映了我校科研人员在国际投资法研究领域的雄厚实力和巨大潜力，显示了我院与国际先进水平平等对话的能力。随着该项目的推进，相信我校法学院学术团队在国际法领域的研究将不断推陈出新，在国际化的道路上再谱华章。

（法学院 季焜 供稿）

